

Осмотр места происшествия: его задачи и порядок проведения

Десятов Иван Евгеньевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

Рассматриваются правовые основы, цели, задачи и тактика осмотра места происшествия. Анализируются этапы и методы проведения осмотра, способы фиксации его хода и результатов. Делается вывод о важности своевременного и качественного осмотра места происшествия для успеха расследования преступлений.

Ключевые слова: осмотр места происшествия, следственное действие, тактика осмотра, фиксация результатов, следы преступления, расследование, доказательства, криминалистика.

Inspection of the scene of the accident: its tasks and procedure

Desyatov Ivan Evgenievich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The legal basis, goals, objectives and tactics of the inspection of the scene are considered. The stages and methods of the inspection, methods of recording its progress and results are analyzed. The conclusion is made about the importance of timely and high-quality inspection of the scene for the success of the investigation of crimes.

Keywords: inspection of the scene, investigative action, inspection tactics, recording of results, traces of crime, investigation, evidence, criminology.

Осмотр места происшествия является одним из наиболее распространенных, информативных и неотложных следственных действий, от качества проведения которого во многом зависит успех дальнейшего расследования преступления. Важность этого следственного действия обусловлена тем, что обстановка места происшествия представляет собой богатый источник информации о преступлении и лице, его совершившем. При этом со временем материальные следы могут претерпевать изменения и даже исчезать под воздействием различных факторов. Поэтому своевременный и тщательный осмотр места происшествия приобретает первостепенное значение.

Цель исследования: изучение правовых, организационных и тактических основ осмотра места происшествия, определение его роли в расследовании преступлений.

Актуальность исследования обусловлена важностью своевременного и качественного проведения осмотра места происшествия для обнаружения и фиксации следов преступления, получения доказательственной и ориентирующей информации, необходимой для успешного расследования.

Правовую основу исследования составили положения Уголовно-процессуального кодекса РФ, регламентирующие порядок проведения осмотра места происшествия [1]. Теоретические аспекты тактики и методики осмотра рассмотрены Т.В. Аверьяновой. [2]. Процессуальные и организационные вопросы производства следственного осмотра проанализированы В.В. Кальницким [3]. Особенности применения научно-технических средств и помощи специалистов при осмотре исследованы Я.М.Мазуниной [4].

Осмотр места происшествия решает целый комплекс задач, направленных на установление обстоятельств совершения преступления и получение доказательственной и ориентирующей информации для осуществления дальнейших следственных и оперативно-розыскных мероприятий. Профессионализм и грамотность действий следователя, участие специалистов, применение современных технико-криминалистических средств и методов во многом обеспечивают результативность данного следственного действия.

Правовыми основаниями осмотра места происшествия выступают положения уголовно-процессуального законодательства - статьи 176-177, 180 УПК РФ. В ходе осмотра следователь непосредственно воспринимает обстановку места происшествия, выявляет, фиксирует и изымает материальные объекты, имеющие значение для дела. При этом для осмотра не требуется специального постановления следователя, за исключением принудительного осмотра жилища против воли проживающих в нем лиц. Закон допускает проведение осмотра места происшествия до возбуждения уголовного дела [1].

Основные цели осмотра места происшествия заключаются в установлении обстоятельств произошедшего события, его механизма, получение исходных данных для выдвижения следственных версий и планирования расследования, определение направления поиска и круга лиц, причастных к преступлению.

Для достижения указанных целей в ходе осмотра решается ряд конкретных задач:

1. Изучение и фиксация обстановки места происшествия в целом и отдельных ее элементов.
2. Обнаружение, фиксация, предварительное исследование и изъятие следов преступления и иных вещественных доказательств.
3. Обнаружение признаков, указывающих на механизм происшествия, действия преступника и потерпевшего.

4. Получение данных о личности преступника и потерпевшего.
5. Установление обстоятельств, способствовавших совершению преступления.
6. Получение исходной информации для проведения оперативно-розыскных мероприятий и последующих следственных действий.
7. Выявление и фиксация изменений, внесенных в обстановку, а также причин этих изменений.

Тщательный анализ обстановки позволяет определить способ совершения преступления, установить данные о субъекте преступления (количество преступников, их пол, возраст, физические данные, имеющиеся навыки и т.д.), получить информацию о мотивах и целях преступления. Выявленные в ходе осмотра негативные обстоятельства могут свидетельствовать об инсценировке преступления. Полученные данные имеют ориентирующее значение для выдвижения версий и планирования дальнейшего расследования [3].

Обязательным участником осмотра является следователь (дознатель), который руководит его проведением. При осмотре трупа обязательно участие судебно-медицинского эксперта или иного врача. В необходимых случаях для оказания помощи в обнаружении, фиксации и изъятии доказательств могут привлекаться также специалисты в различных областях знаний (криминалисты, трасологи, баллисты и т.д.) В установленных законом случаях в осмотре участвуют понятые, которые удостоверяют факт, содержание и результаты следственного действия. В качестве иных участников осмотра могут выступать потерпевший, подозреваемый, обвиняемый, защитник, а также представитель администрации организации, на территории которой проводится осмотр.

Следователь должен принять меры к удалению с места происшествия посторонних лиц. В начале осмотра он разъясняет участникам их права и обязанности, при необходимости предупреждает об ответственности. Специалисты и иные участники действуют по указанию следователя, оказывая ему необходимую помощь.

Осмотр места происшествия можно условно разделить на три основных этапа: подготовительный, рабочий и заключительный. Рабочий этап, в свою очередь, включает стадию общего осмотра и детального исследования обстановки.

На подготовительном этапе следователь, прибыв на место, проверяет, приняты ли меры к охране места происшествия, оказанию помощи потерпевшим, задержанию преступника по "горячим следам". При необходимости организует преследование скрывшихся лиц, принимает меры к предотвращению или ликвидации вредных последствий преступления. Путем опроса очевидцев и должностных лиц, первыми прибывших на место, уточняет обстоятельства происшествия, устанавливает, какие изменения произошли в обстановке. С учетом полученных данных определяет границы осмотра, его последовательность, намечает узлы и объекты, подлежащие

тщательному исследованию. Проверяет готовность технических средств, решает вопрос о привлечении к осмотру специалистов и иных участников [2].

На стадии общего осмотра исследуются общая обстановка места происшествия, взаимное расположение и связь отдельных элементов и объектов, выясняются их общие признаки, состояние. Определяются наиболее вероятные места сосредоточения следов, выделяются узлы, требующие детального изучения. Выбирается методика дальнейшего осмотра и фиксации его хода. На этой стадии обстановка изучается без нарушения ее первоначального состояния. Быстро изменяющиеся и исчезающие следы немедленно фиксируются и изымаются.

На стадии детального осмотра каждый объект тщательно и всесторонне изучается на своем месте, а при необходимости изымается. Исследование проводится сначала невооруженным глазом, затем с помощью оптических приборов и иных технико-криминалистических средств. Для выявления скрытых и малозаметных следов и микрообъектов применяются поисковые приборы и химические реактивы. Осмотр предметов производится в определенной последовательности: от общего к частному, от периферии к центру. Объекты сначала изучаются в статике - без изменения местоположения, а затем в динамике - когда допускается их передвижение и изъятие. Выявленные следы предварительно исследуются, измеряются, фотографируются и изымаются [4].

При осмотре трупа сначала фиксируется его местоположение и поза, состояние одежды и окружающих предметов. Затем труп осматривается на месте его обнаружения, а при необходимости переносится в морг для проведения более детального исследования и вскрытия.

При осмотре помещений в первую очередь обращается внимание на следы проникновения преступника внутрь, состояние запорных и охранных устройств, их повреждения. Изучается обстановка внутри, выявляются следы рук, ног, борьбы и другие следы пребывания преступника.

При исследовании открытой местности применяется способ осмотра по квадратам или секторам с выделением логических узлов (эпицентров), изучаемых более детально. Фиксируются пути подхода и отхода преступника, места засады, укрытия транспорта, брошенные или утерянные предметы. Осмотр целесообразно проводить от периферии к центру по спирали.

На заключительной стадии следователь проводит общий анализ результатов осмотра, определяет, все ли намеченные участки обследованы, полно ли изучены и зафиксированы обнаруженные следы и предметы. При необходимости проводится дополнительный осмотр отдельных узлов или всего места происшествия. На основе полученных данных выдвигаются версии о механизме происшествия, личности преступника и др. Изъятые объекты упаковываются и опечатываются, составляется протокол осмотра и необходимые планы и схемы. Участники осмотра знакомятся с протоколом, при наличии замечаний и дополнений они вносятся в протокол.

Рассматриваются заявления и ходатайства участников осмотра. Протокол подписывается всеми участниками следственного действия [3].

Тактика осмотра строится с учетом следственной ситуации, характера происшествия и особенностей места его совершения. Наиболее общими тактическими приемами осмотра являются:

1. Своевременность и неотложность проведения осмотра для предотвращения утраты или порчи следов.

2. Объективность и полнота осмотра. Недопустимо ограничиваться поверхностным обследованием места происшествия. Осмотр должен быть тщательным и всесторонним, охватывать все элементы обстановки.

3. Целенаправленность осмотра. Исходя из обстоятельств происшествия следователь должен определить наиболее вероятные места концентрации следов, сосредоточить на них основное внимание.

4. Планомерность и системность осмотра. Исследование обстановки должно проводиться по заранее намеченному плану, переходя от одного узла к другому. Беспорядочное перемещение участников осмотра недопустимо.

5. Применение научно-технических средств и помощи специалистов для выявления, фиксации и изъятия следов.

6. Сочетание статического и динамического способов осмотра для фиксации первоначального положения предметов и тщательного их исследования.

7. Проведение оперативно-розыскных мероприятий параллельно с осмотром места происшествия (опрос свидетелей, наведение справок, проверка по учетам и т.д.)

8. Соблюдение мер предосторожности и правил обращения с объектами для сохранения следов. Использование защитных средств (перчаток, масок, бахил).

9. Полнота и точность фиксации хода и результатов осмотра в протоколе, с применением фотосъемки и видеозаписи.

Выбор конкретных тактических приемов осмотра определяется следователем исходя из складывающейся ситуации и характера расследуемого преступления с учетом рекомендаций криминалистической тактики и методики [2].

Основным средством фиксации является протокол осмотра, который составляется следователем в ходе или сразу после окончания следственного действия. В протоколе описывается все обнаруженное на месте происшествия в той последовательности и том состоянии, в каком оно находилось в момент осмотра. Недопустимо ограничиваться общими формулировками, употреблять неточные и двусмысленные термины. Описание должно быть полным, точным и объективным.

В протоколе указываются: место и время производства осмотра, данные о следователе и участниках осмотра, сведения о применении технических средств фиксации и т.д. В описательной части протокола фиксируется последовательность действий следователя, приводятся сведения об обстановке в целом и отдельных ее элементах, об обнаруженных следах и

предметах, примененных способах их изъятия, упаковки и т.д. Каждый объект должен быть подробно описан с указанием его местоположения, внешнего вида, размеров, индивидуальных признаков [3].

К протоколу осмотра прилагаются фототаблицы, планы, схемы, графики, которые являются его неотъемлемой частью. Они должны быть снабжены пояснительными записями и подписями составивших их лиц. Правильно выполненные графические материалы наглядно отображают обстановку места происшествия, облегчают анализ результатов осмотра.

Видеозапись позволяет объективно запечатлеть динамику следственного действия, зафиксировать общую картину места происшествия и последовательность выявления отдельных объектов и следов. Она служит хорошим дополнением к протоколу и фототаблицам. В протоколе должна быть сделана отметка о применении видеозаписи и технических характеристиках использованной аппаратуры.

Также целесообразно изготовление копий, слепков и оттисков отдельных следов и предметов для их дальнейшего исследования. Объемные следы фиксируются с помощью слепков, а поверхностные следы копируются на дактилопленку или фотопленку.

Завершается осмотр упаковкой изъятых предметов в пакеты, коробки, пробирки с соблюдением мер предосторожности и сохранности следов. На упаковку наносятся пояснительные надписи и подписи следователя и понятых. Упакованные и опечатанные объекты хранятся при уголовном деле либо направляются на экспертное исследование.

На основе проведенного осмотра следователь должен сделать выводы о характере события, способе совершения преступления, личности преступника и потерпевшего, мотивах и других обстоятельствах происшествия. Полученная информация используется для построения и проверки следственных версий, планирования дальнейших следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий.

Тщательный анализ протокола осмотра, приложенных к нему фототаблиц, схем и видеозаписей, а также изъятых с места происшествия предметов и следов позволяет установить:

- Произошло ли на данном месте преступление или его инсценировка;
- Каково точное время и механизм происшествия;
- Какие действия совершались на месте происшествия, их последовательность;
- Количество преступников, путь их прихода и отхода с места преступления;
- Какие следы и предметы оставлены преступником и потерпевшим;
- Какие орудия и средства использовались преступником;
- Какие действия предпринимались для сокрытия следов преступления;
- Что явилось объектом преступного посягательства, размер материального ущерба;

- Какие улики обнаружены и изъяты, их доказательственное и ориентирующее значение.

На основании этих данных следователь принимает решения о производстве необходимых следственных действий (допросов, обысков, экспертиз и т.д.), дает задания органам дознания по проведению оперативно-розыскных мероприятий, направленных на установление и задержание преступников, розыск похищенного имущества и т.д. [3].

Качество и полнота данных, полученных в ходе осмотра места происшествия, могут быть проверены путем сопоставления с показаниями свидетелей и потерпевших, иными собранными по делу доказательствами. В совокупности они позволяют воссоздать полную и объективную картину преступного события.

Таким образом, осмотр места происшествия является важнейшим следственным действием, направленным на обнаружение, исследование и фиксацию материальных следов преступления. От своевременности и качества его проведения во многом зависит успех дальнейшего расследования.

Эффективность осмотра места происшествия обеспечивается правильным определением его целей и задач, тщательной подготовкой, привлечением специалистов, применением технико-криминалистических средств и методов, соблюдением процессуального порядка и криминалистических рекомендаций. Важное значение имеет точное соблюдение тактических приемов осмотра, полнота и объективность фиксации его хода и результатов.

Материалы осмотра места происшествия служат основой для построения следственных версий, планирования расследования, производства иных следственных действий, назначения экспертиз, розыска и изобличения виновных. Полученные данные в совокупности с другими доказательствами позволяют установить истину по уголовному делу.

Дальнейшее совершенствование тактики и методики осмотра места происшествия, внедрение современных научно-технических средств и информационных технологий будет способствовать повышению раскрываемости преступлений, укреплению доказательственной базы по уголовным делам, обеспечению неотвратимости наказания виновных.

Библиографический список

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации: офиц. текст ФЗ № 174 – ФЗ от 22.04.2024. СПС Консультант Плюс.
2. Аверьянова Т. В. и др. Криминалистика: учебник. М.: Норма: ИНФРА-М, 2023. 928 с.
3. Кальницкий В. В., Ларин Е. Г. Следственные действия: учебное пособие. Омск: ОМА МВД России, 2015. 222 с.
4. Мазунин Я. М., Гейсман А. Ю. Использование результатов оперативно-розыскной деятельности при подготовке и проведении следственных

действий //Современные научные исследования: теория, методология, практика. 2014. Т. 1. №. 5. С. 76-96.